

柚HO!!日安。

台灣文旦抢鲜上市記者會

9月2日 9/7

台北縣三峽鎮大橋廣場(近三峽國中)

陳主委(左2)、農糧署主秘許漢卿(右2)與台灣文旦聯盟成員一同推薦優質的文旦

白露過後最美的期待 台灣文旦聯盟推動「柚樹認養」

文圖 | 陳建智

時序進入夏末秋初，又到了品嚐文旦柚的季節。9月2日，肩負著全三大文旦產區行銷推廣重責的「台灣文旦聯盟」，特別在農委會召開的「柚HO!日安!2008台灣文旦上市記者會」，除了讓所有媒體品嚐到今年的柚子之外，現場還教大家如何挑選柚子；此外，主辦單位還請飯店主廚示範幾道香柚料理，供大伙品嚐。

台灣文旦·法國料理

由全台灣34個農會組成的「台灣文旦聯盟」，每年均整合國內三大產區文旦，包括花宜區、台南區與苗栗區，橫跨8個縣市(包括宜蘭縣、花蓮縣、台東縣、台南縣、嘉義縣、雲林縣、苗栗縣、台北縣)，共同舉辦展售活動。

今年主辦單位為了呈現文旦多元口感的風貌，特別與國內首屈一指的五星級飯店「亞都麗緻」合作。記者會中，亞都麗緻大飯店大方公開開胃菜「蜜瓜柚甜蝦」、主菜「海味舞莎柚」以及甜點「香柚華爾滋」等3道法式文旦料理做法，透過主廚的巧思，將文旦巧妙融合於法式料理中。



陳主委說，甜度高、品質一級棒的文旦，絕對是送禮的最佳首選

天然「消水」·風味更棒

東部文旦汁多肉Q、南部文旦味道甘甜、肉質綿密，中北部的文旦則是酸甜爽口，肉質柔軟，一般來說，文旦的最佳採收期是在農曆節氣白露前後1周左右。選擇文旦時要注意幾個要訣：一是重量，太輕者代表水分不足；二是外觀，挑選文旦時儘量選擇外形上尖下寬的柚子，表皮觸摸起來薄而光

潤，毛孔越細越好。除此之外，買回去的文旦不要急著立刻吃，最好經過一道俗稱「辭水」的過程，也就是將文旦擺放在通風良好的地方，放上 7 - 10 天，等文旦外皮顏色稍稍轉淡，讓多餘的水分蒸發消失，就能提高果肉的甜度，吃起來風味會更好。

農委會主委陳武雄表示，相較於去年收成前被風災一掃而空的慘狀，今年度文旦產量預估為 6 萬 7 千餘公噸，由於今年氣候普遍乾燥炎熱，文旦柚的風味相當好，值得民眾選購。

多元周邊 · 商品嚴選

花蓮縣瑞穗鄉農會總幹事兼台灣文旦聯盟總召集人魏清河說，文旦除了鮮食、入菜，還可以開一系列的周邊產品，例如最受歡迎的文旦美妍產品，因為文旦中豐富維生素 C 具美白效果，還有維生素 P 能強化皮膚毛細孔。而國產柚子茶、柚子醋、文旦精油系列產品更是令人眼睛一亮。其中麻豆鎮農會的柚花淨白系列和文旦柚茶、以及冬山鄉農會向右走柚子茶，優良的品質更榮獲 2008 台灣百大農漁精品的肯定。所以，除了多吃文旦，過了文旦產期更可以使用柚子相關美妍產品，來維持白泡泡、幼咪咪的肌膚，當個水噹噹的柚美人。

網路商城 · 柚樹認養

為打破往年各地零售分散的販賣方式，有別於過往只有在柚子產季賣柚子，農委會與台灣文旦產業策略聯盟，積極規劃推出整合式的網路行銷作業，藉由「efarm 聯合農產品網路商城」(<http://www.efarm.org.tw/>)

先進的網路購物機制，讓文旦以及相關的柚子加工產品，經由台灣文旦聯盟的巧思推廣及網路無遠弗界的功能，達到擴大販售效

益，延長「柚」產品的銷售。

另一方面，「台灣文旦聯盟」也推出「柚樹認養」活動，從文旦柚開花期起(3月1日)至文旦果實採收後止(9月30日)，讓民眾提早預訂中秋文旦的好滋味。魏清河說，供人認養的柚樹都是 15 年以上的老欖，認養手續完成後，園主會在認養者所認養之柚樹上掛牌標示，並在柚花季(3-4月)及採收時期(9月)主動告知認養者前來觀賞、採收，有興趣的民眾可以透過台灣文旦聯盟網路商城(<http://www.pummelo.com.tw>)直接認養柚樹，也可洽詢提供認養的 8 縣市鄉鎮農會。 

